《富春山居图》教学设计

	课题
	富春山居图

	学科
	美术
	年级
	高一
	课时
	1

	相关领域
	美术鉴赏

	教材
	书名：《普通高中课程标准实验教科书·美术》《美术鉴赏》  

出版社：湖南美术出版社  出版日期：2005年7月第1版

	1.教学背景分析

	教材分析：本课是《普通高中课程标准实验教科书》《美术鉴赏》第一单元第三课的内容。教材选取了古今中外灿烂文化中的众多传世名作，其中，中国画的题材涉及人物、山水、花鸟，表现形式既有工笔，也有写意。教材意在引导学生从多个视角对中国绘画的传世名作有一个较全面的了解与认识。

挖掘一幅传世名画的丰富内涵，让学生认识画家，了解中国画的基本知识，感受山水画的形式美与内容美等，这与课程目标是一致的。于是选取了《我们怎样运用自己的眼睛》一课中的《富春山居图》作为欣赏课教学的切入口。

学情分析：学习此课前，学生已经欣赏了人物画，学生对中国画有了一定的了解，积累了一些用笔、用墨的知识。但是，时空距离的遥远，中国山水画特定的程式与语言、绘画表现对象的差异、形式的陌生等，对学生来说，欣赏《富春山居图》还是有难度的。

	2.教学目标（含重、难点）

	1、知识与技能：通过欣赏名作《富春山居图》，了解画家黄公望，初步认识、了解中国山水画的构图、皴法特点，认识、理解山水画形式美感的运用。

2、过程与方法：通过自主学习、合作探究等多样化的欣赏与评述活动，了解、分析山水画的构图、表现技法与形式美感。

3、情感、态度与价值观：欣赏山水画名作，感受“文人画”画家山水画创作的“天人合一”思想，体会画家热爱祖国、热爱自然的创作情感。在参与祖国优秀传统文化的传承和交流中，形成正确的审美观，体验审美过程的愉悦，培养审美能力。重点：了解画家黄公望与《富春山居图》，了解中国山水画的构图、技法表现特点。

难点：学习针对中国画构图、留白、虚实等形式美感特点赏析作品；对《富春山居图》的人物寄情于山水间的深入理解。

	3.教学策略选择与设计

	《富春山居图》是一幅极具人文底蕴的传世名作，资源丰富，可挖掘的教学点众多。经过资源取舍，围绕教学目标，本课从引境、验境、生境三方面设计主要教学环节，环节设计把握本课教学的核心主线：引导学生在参与文化的传承和交流中陶冶情操，提高审美能力。

第一阶段：将学生分组，分主题，利用网络搜集资料，自学探究；并以书面形式进行总结概括。

第二阶段：全班交流学习，各组由代表发言，结合图片欣赏，讲述所探究的主题；教师引申内容，学生思考回答。

	4.教学环境及资源准备

	多媒体教学；课件、以《富春山居图》为主题的视频资源，图像素材

	5.教学过程

	教学过程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、情境导入

10分钟
	一、导入

1、播放黄公望视频短片

师： 你能用一个或几个词语来形容黄公望的一生么？——苦难、挫折

那面对这些黄公望是怎么做的呢？——寄情于山水

2、欣赏富春江美景照片，实景感受富春江的魅力。

师：这样的美景该用怎样的线条去表现呢？引出皴法
	观看视频，初识画家画作。

赏富春江美景，识皴法，找皴法。
	认识黄公望与《富春山居图》，了解它的文人画创作背景，知晓其曲折的传奇故事。

对比欣赏不同的技法图，引导学生找到披麻皴法，了解其概念。

	二、欣赏分析
	1、运用课件，借助图片、图例，分解步骤，进行新的构成，图构中绘画的表现语言，了解国画的构成、形式之美。

2、（1）8个赏析小组欣赏《富春山居图》局部。（2）请站起来，离开你的座位，走走，停停，游游，分小组观察一下山、水、树、人，完成每个小组的探索任务。小结：山水画境，可行、可居、可游，可望
3、（1）全息式欣赏，丰富感知。教师小心翼翼展开精美盒子里的《富春山居图》，学生被这眼前这幅6米多长的山水长卷深深吸引。

（2）自主评述，形成审美力。学生近距离的欣赏。整幅画的画面节奏、气势、散点透视等难点在惊叹声中一一化解。

（3）名家评析，读懂影响力。学生听董其昌等名家对此作的评析，读懂画作的影响力。
	8个赏析小组欣赏《富春山居图》局部，品析美感要素。

交流评述，丰富审美经验。
	教师引领图解图构欣赏，感知美感要素。

	三、总结拓展
	1、品读提拔，感悟文人画创作。

2、隔水故事，山水合璧展未来
	品读题跋，感悟文人画创作的心情表达。

讲述富春山居图的流传故事。
	读题跋，析文人画家创作的“痴”“写”之意，欣赏感悟文人画创作。

	
	然而，中国经典的命运总是坎坷的300岁的时候火殉，从此两端天各一方。当温总理深情的表示画亦如此，人何以堪的时候，才让两幅画真正有了相见的机会。结合本节课所学，如果你是富川山居的一部分，或者是剩山卷，或者是无用师卷，分离300多年后的相见，你最想对对方说……师根据情况小结。
	一段曲折的隔水故事，600年后终梦圆，带着美好的希望，听着《爱延续》的优美歌声再赏传世名作，期盼有缘与原作面对面。
	欣赏中揭开画卷厚重的历史，尘封的故事，美好的期待，引发学生对山水画第一神品的眷恋、喜欢与痴迷。

	板书设计
	




